

用华文字典自学中文 印尼“侨三代”首次回乡寻亲

■本报记者 傅雅兰 黄奕群
通讯员 林菲敏 文/图

“这是我首次回到南安,回到爷爷奶奶曾经生活的地方……”17日,南安金淘镇占石村迎来了2位特殊的“家人”——来自印尼的侨亲叶孙义、周爱伦夫妻。他们在南安市侨联、金淘镇侨联的牵线搭桥下,圆了寻亲梦。

多方助力圆千里寻亲梦

当天上午,在占石村村民叶孙耀(叶天知的儿子)的家中,早早等候的老家亲人热情地围了上来,握着叶孙义夫妻的双手寒暄起来。虽是第一次见到同根同脉的亲人,他们却像久别重逢,真诚又热忱。

民国期间,叶孙义的爷爷叶传炉为谋生计,便和妻子下南洋,前往印尼“讨生活”。记忆中,叶孙义对爷爷叶传炉的印象是模糊的。“早年间,爷爷同家乡亲人还有通信往来。后来,父亲搬到了雅加达居住,加上通信条件不发达,久而久之,便和家乡亲人断了联系。”后来,叶孙义因工作原因搬到新加坡生活,与父亲的兄弟姐妹往来甚少,家乡的信息更是无从得知,这也成为他的一大憾事。



叶孙义(左三)、周爱伦(左二)夫妻与家乡亲人合影。

“他们是在家乡的亲人,我得早日找到他们。”借着参加2024年首届泉州市“海上丝绸之路”桥牌邀请赛的机会,叶孙义和妻子踏上了寻亲之旅。

“朋友得知我的老家在南安,又找不到亲人,他们便通过福建的朋友帮我寻找。”在朋友的牵线搭桥下,叶孙义联系上了南安市侨联。

得知叶孙义寻亲的心愿后,南安市侨联第一时间与叶孙义联系,并展开寻找。“由于时过境迁,我们手中的信息又特别有限,只有‘叶飞’、‘祖父的名字’和‘叶天知’这几个信息。”叶孙义

告诉记者,后来,经过多方确认,证实叶孙义寻根地点就是金淘镇占石村。

“真是太巧了,那天镇侨联联系我,说要找叶天知这个人,而叶天知是我外公。”占石村党支部书记叶海强介绍,他们顺藤摸瓜,帮忙找到了叶孙义在金淘镇占石村的堂兄等亲人。

用华文字典自学中文

当天,现场还根据双方亲人交谈的信息,分析人物关系,制作了一份亲属谱系表。

在书写人物关系时,记者发现,叶孙义这个“侨三代”有点特殊。很多印尼“侨三代”会讲中文,但不会书写中文。叶孙义虽然中文讲得不太流利,但是书写中文却很流畅。

“父亲在世时一直告诉我,我是中国人,让我学中文。”叶孙义告诉记者,以前印尼的中文学习环境比较差,没有专门教授中文的地方。为了学习中文,他就在家靠父亲给他的华文字典学习中文。“音标太难了,总是说不好。”刚开始,叶孙义通过华文字典学习中文,因为说不好,经常被父亲取笑。尽管学习中文很困难,但是叶孙义从未想过放弃,通过华文字典,他渐渐学会认识和书写中文。

“现在,我也在教我的小孩学中文,相信我的小孩会让中文在我们家传承下去。”叶孙义表示。

当天中午,叶孙义夫妻和亲人们坐在一起吃团圆饭、拍大合照。“回到想念已久的祖辈家乡,虽然未曾谋面,亲人很热情,这里的饭菜也很好吃。”叶孙义激动地说。

“感谢这么多热心人士的帮助,今天踏上祖辈生活过的土地,也算是替祖父、父亲圆了归乡梦。”叶孙义希望以后可以多回家乡看看,与亲人们多互动多交流。

国潮文化节启幕 南安元素大放异彩

■本报记者 朱晓西

“萌萌哒”的舞狮木雕、精美的南安窑陶瓷作品、形形色色的闽南戏剧道具、时尚的石材家居产品……18日,在晋江市第二体育中心,南安组织10余家企业带着50多件展品参加了海丝泉州国潮文化节,并邀请多位非遗大师进行现场展示。非遗文化与时尚创新相得益彰,全方位展示了南安文化的魅力。

非遗展区尽显传统魅力

现场,李良斗、李金土师徒正饶有兴趣地和参观者介绍着作品木雕《太平佛椅》。这个融入传统手工圆雕、透雕、平雕等技法的作品,部件精细、线条流畅,其中的人物或举止文雅,或庄严威武。

二人分别是非遗泉州木雕(南安市古建筑木雕)传承人和南安市古建筑木雕非遗传承人。在他们的木雕展品中,数量最多的形象要数舞狮了。李金土笑着说:“闽南舞狮给人‘萌’的感觉,加入小孩子形象后就更加诙谐、亲切了,狮子打滚的形象也相当有趣。”

南安窑陶瓷烧制技艺展位与主舞台近在咫尺,吸引了更多参观者与媒体的聚光灯。该技艺传承人李锦峰带来了不少“龙”有关的作品,比如《螭龙天球瓶》《麒麟献瑞》《招财麒麟》等,这些青瓷个个釉面光滑、细节生动。

堆剪、剪纸两个非遗展品则融合在同一个展位。除了日常作品,来自水头镇的泉州市剪纸非遗传承人杨民兴还带来了两份出版作品,还有将剪纸与邮票相结合的两本邮票珍藏册。

状元帽、妈祖帽、凤冠、神将头帽、提线木偶帽……闽南戏剧道具展位上,形形色色的精美帽盔引起了参观者的好奇。展位的负责人是来自洪濑的林雪妹,去年,她申请的闽南戏曲道具制作技艺入选了南安市第九批非遗代表性项目名录。

优质商品吸引众人围观

在“山地生活营”展区,南威石材展出了由石材做成的沐浴露瓶、杯子、香水瓶、无线充电器等,让人感慨石材除了装修,竟然能与多种生活日用品完美融合;来自福建省英良石材自然历史博物馆的恐龙化石,将人们的遐想带回了远古时代;东星石材将产品与时尚IP结合,则是另一种创意……

来自康美的福建永霖户外运动用品有限公司展位设在“海派度假区”展区,其新潮的背包船、运动艇等文旅相关产品,备受参观者青睐。

来自九牧的音乐花洒系列产品受到了与会嘉宾的围观。该系列产品具有播放音乐、充电等功能,可满足用户浴后K歌、欣赏音乐的需求。一位嘉宾一眼就看中了相关产品,现场添加了工作人员的微信,打算向他购买。

泉州市台源生物科技有限公司展出了如活络油、沉香、精油、茶叶礼盒、香水等一系列农文旅产品。记者在展位看到了写着“把霞美‘袋’回家”的礼盒。“花卉产业是霞美镇的特色产业之一,礼盒中有当地生产的怡甘茶、金线莲和产业系列产品。”该公司总经理洪德伟表示,他们正打算将类似的礼盒模式拓展到南安各地,合作开放更多的“农文旅+非遗”特色产品。

记者从南安市文体旅局获悉,作为福建省文旅经济发展大会配套活动,海丝泉州国潮文化节持续4天时间,将有数十场精彩活动陆续上演,南安也精心准备了4个传统戏曲节目,一起来感受这一波“国潮热”吧!



项目施工现场。

全长9.9公里 县道354线霞美至三堡路段公路改造工程开建

本报讯 (记者 洪丽燕 黄奕群 通讯员 林拥军 文/图) 近日,记者从南安市交通运输局获悉,备受关注的县道354线霞美至三堡路段公路改造工程已于11日开工建设。

该工程的改造起点为霞美镇霞美村,与县道324线(原省道308线)相交连接,沿现状县道354线自东向西布设,经霞美村、邱钟村,后于埔当村处下穿南惠支线高速,经柳城街道三堡村,终点接入国道358线,路线全长约9.9公里。

近日,记者来到施工现场,只见道路沿线部分路段设置了路障,挖掘机正在破除破损路面,工人们有的在清理水沟,有的在路面忙碌着。

“这条路原为水泥砼路面,大部分路段损坏严重。我们对前面3公里进行路面病害处置后,展

开沥青摊铺,另外6公里因为损坏严重,正在用机械进行破除,待重建后摊铺沥青。”现场项目负责人陈先生告诉记者,该项目建设内容包括道路工程、交通工程和桥涵工程,道路将以二级公路标准建设,设计速度40km/h,对局部受限的路段,道路等级按四级公路建设,设计速度20km/h,路基宽度为6.5米—10米,双向两车道。目前,项目已投入四五十名工人在现场施工,后续还会增加机械和人员,趁着晴好天气加快施工进度。

据悉,县道354线是霞美镇东西向主要交通要道,而该项目段是县道354线南安市区内的重要组成部分,与沈海高速、泉州环城高速、泉南高速等重要国家、省级高速公路网共同形成沿海地区与内陆地区的交通要道。

“项目实施后,可大大改善道路路面情况,提升司机驾驶体验,

解决该路段目前存在的交通安全隐患,提升群众出行安全系数。”市交通运输局相关负责人表示,该路段也将作为南安环城大道临时疏解线,建成后,可有力提升柳城街道等周边乡镇(街道)的交通通道服务水平,改善沿线道路交通,加快车流流通,缓解县道354线的交通压力,便利园区货物快捷地与县道324线(原省道308线)、国道358线、环城高速、泉南高速对接,直接带动霞美镇、柳城街道经济发展,间接促进南安经济发展。

【勇当主力军 扛旗再出发】项目创优年

协会搭台 小竹笋“走”出深山

本报讯 (记者 赖香珠 黄奕群 通讯员 石倩雯 文/图) 芳菲四月,正是春笋采摘的好时节。近日,在南安眉山乡三凌村竹林,一株株竹笋破土而出,沐浴着阳光雨露,噌噌地向上生长,笋农们纷纷走进茂密的竹林中,抢抓时节,采摘鲜笋,不负这个季节馈赠的独有山珍。

“今年雨水多、气候好,春笋所有产量增加。”带队的叶老伯介绍,他家里有4亩多的竹林,每到春笋采摘季节,就有熟人提前预订,“以前苦于没有销售渠道,卖不完的竹笋,我们就加工制作成笋干,自己食用或送人。”虽然竹笋味道鲜美,但却“藏在深山无人识”,这令叶阿伯十分发愁。

好在从去年开始,这些笋开始成规模地走出大山。“去年以来,眉山乡农副(特)产品展销会帮助农户们增加了一个销售渠道,让农户采摘的春笋销往外

界。”三凌村党支部书记叶怀生告诉记者,三凌村有40多亩竹林,预计能制作笋干500多公斤,产值约一两万元。

“接下来,我们还将依托良好



叶老伯展示春笋。

的生态环境,做好‘竹’文章,通过土地流转等渠道,推动竹笋产业拔节生长,带动村民在家门口增收,为乡村振兴注入新活力。”叶怀生表示。

南安开展渣土车专项整治行动

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 康志海 李玲娜) 昨日,南安市渣土办组织市城管局、交通运输局、自然资源局、交警大队等部门,以动态巡查和定点检查相结合的方式,在市区联合开展渣土车专项整治行动。

行动中,联合执法组沿学园中路对过往渣土车辆进行仔细排查,查扣1辆存在超载情况的渣土车辆,并暂扣至霞美镇的停车场。

据悉,联合执法行动主要检查渣土车的相关证件,确保车辆合法合规运营;核查渣土运输企业的资质,杜绝无证运输等违法行为;检查车辆密闭情况,防止渣土遗撒造成环境污染;查处超载、超速等交通违法行为,确保道路交通安全。

厦门书画家赴蓬华举办笔会 共话乡村振兴与艺术传承

本报讯 (记者 黄睿超 通讯员 李智锰) 17日,来自厦门盈翠书画院书画家团队来到革命老区蓬华镇,举办了一场别开生面的笔会。

活动由蓬华乡贤、菲律宾侨眷、盈翠书画院院长洪涛带队。当天,来自厦门的书画家们以“绿水青山就是金山银山”“弘扬苏区精神,建设美丽蓬华”为主题,用书法、国画、水彩画、剪纸等多种艺术表现形式,描绘着蓬华乡村振兴正当时。在笔会现场,书画家们或挥毫泼墨单独创作,或你作画我题字共同创作,笔墨浓时,兴致勃勃地集体创作,每一幅字画都表达出书画家们对作为侨区蓬华、革命老区蓬华的祝福与喜爱。

丰州开展餐饮企业用气安全培训

本报讯 (通讯员 董文婷 记者 赖香珠) 近日,南安丰州镇开展燃气餐饮企业用气安全培训会暨餐饮行业燃气事故应急处置现场演练。

当天,与会人员观看燃气事故案例警示教育片,并邀请安全专家就燃气规范操作知识、燃气设备设施、常见隐患类型等安全知识开展宣传和培训。

在燃气事故应急处置演练现场,安全员详细讲解液化气着火的处理方式,现场演示如何扑灭液化气瓶初起火灾,并组织学员灭火。

下一步,丰州镇将持续加大燃气安全宣传和隐患排查整治力度,切实提高燃气经营单位及使用用户安全防范意识,拧紧燃气“安全阀”,坚决防范燃气火灾事故的发生。

小区10辆电动车“不翼而飞”? 男子远程“遥控”当废品卖了!

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 周明蓉 尤慷慨) 因手头拮据,男子盯上了小区内无人看管的电动车,用电话“遥控”,偷走了其中10辆,本想着坐在家里轻松把钱赚了,不料,还是被细心的民警抓获。

15日下午,南安市公安局刑侦大队接到辖区群众陈女士报警称,其放于小区停车场的电动车被盗。接报后,民警立即前往现场开展调查。

经了解,陈女士的电动车于5日晚放于小区停车场后就未曾使用,15日,陈女士发现车不见踪影,寻找一番无果便选择报警。民警调查后发现,该小区与陈女士有着同样经历的群众还有五六位,他们的车均在近期被盗。经摸排,一名骑着三轮车收废品的大叔进入了侦查视线。

经了解,大叔前阵子接到一个男子电话,对方自称是某小区的管理人员,回收了一些闲置电动车要卖,并说人没空无法当面交易,便发了个位置让大叔自行拉走,评估价格后再转卖结算。就这样,大叔陆续从该小区内拉走了10辆电动车。由于数目较多,其间,大叔也有所怀疑,不过对方信誓旦旦地表示:“车辆都是我从很多地方收回来的,很久没有骑了,你就放心收走吧。”

16日上午,民警根据线索精准出击,在柳城一民宅内将犯罪嫌疑人苏某峰抓获。据苏某峰交代,4月初,他发现附近一小区的电动车停车场没有保安,大门时常敞开,许多落了灰的电动车也没有上锁。苏某峰因此心生邪念,想了一招“电话操控”的方式回收废品的大叔将车拉走,结果没等到大叔把钱转来就先戴上了手铐。

目前,苏某峰因涉嫌盗窃已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

警方提醒:回收从业人员要依法备案登记,通过合法渠道收购商品,一旦发现所收物品涉嫌不法渠道应第一时间报警。停放电动车时要选择管理规范的停车场所,不随便停放在缺乏防范、无人看管的居民院落或街道路旁,更不要停放在灯光昏暗或太偏僻的角落。

遗失声明

南安市扬青国术馆,不慎遗失南安市民政局于2018年1月3日核发的民非执照副本,统一社会信用代码:52350583MJY0019281,现声明作废!

南安市扬青国术馆

2024年4月19日